

Новейший противолодочный комплекс «Ответ» пришел точно и в цель



Страница 05

Задержаны топ-менеджеры холдинга, владеющего шахтой «Листвяжная», — в том числе миллионер из списка Forbes Михаил Федяев

Страница 08

Теодор Курентзис выступил со своим оркестром в Москве и Санкт-Петербурге



Страница 11

«Спартак» уволил Руя Виторию и готовится назначить главным тренером Паоло Ваноли



Страница 12



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Четверг, 16 декабря 2021. № 286 (8637) www.rg.ru

Столичный выпуск

03
Госдума одобрила законопроект о правовом статусе таунхаусов

04
Легковые автомобили продолжают дорожать

05
Верховный суд еще раз уточнил, когда отсутствие маски наказуемо

05
Пользоваться парковками бесплатно могут разрешить инвалидам

06
Суд в Люксембурге обязал все страны ЕС признавать семьями однополые пары и их детей

В НОМЕРЕ
СОЮЗ БЕЛАРУСЬ РОССИЯ

Как COVID-19 изменил жизнь главных Дедов Морозов Беларуси и России / стр. 1, 3

СПОРТ



Канадцы сражались на Кубке Первого канала до последнего. Но наши хоккеисты победили со счетом 4:3

СОТРУДНИЧЕСТВО Лидеры России и Китая обсудили проекты в экономике и гарантии безопасности

Иероглиф добрых отношений



Кира Латухина

АКЦЕНТ

Владимир Путин и Си Цзиньпин выступили за увеличение доли национальных валют во взаимных расчетах

Президент России Владимир Путин и председатель КНР Си Цзиньпин провели полтора часа переговоров по видеосвязи, обсудив все самые насущные вопросы, в том числе международного характера. В частности, говорили о создании независимой финансовой структуры, на которую не могли бы влиять третьи страны, и выступили за увеличение доли национальных валют во взаимных расчетах. Кроме того, Путин рассказал, что Москва готова немедленно начать переговоры с Западом о гарантиях безопасности, ставших одной из ключевых тем на его недавней встрече с президентом США Джо Байденом. А что касается лидеров России и Китая, то они продолжают разговор в Пекине на очной встрече — Путин приедет на открытие зимней Олимпиады. В начале переговоров российский лидер назвал двусто-

ронные отношения «настоящим образцом межгосударственного сотрудничества в XXI веке». «Несмотря на сохраняющиеся санитарно-эпидемиологические ограничения, мы постоянно остаемся в контакте», — заметил он. «Между нашими странами сформирована новая модель сотрудничества, базирующаяся в том числе на таких основах, как невмешательство во внутренние дела и уважение интересов друг друга, решение превратить общую границу в «пояс» вечного мира и добрососедства», — констатировал президент РФ. В январе-ноябре товарооборот вырос на 31 процент — до 123 млрд долларов, побит рекорд допандем-

мировой арене, ответственный совместный подход к решению актуальных мировых проблем стали весомым фактором стабильности в международных отношениях. Москва и Пекин вместе работают в Совбезе ООН, ШОС и БРИКС, способствуют формированию справедливого и основанного на международном праве миропорядка.

«Рассчитываю, что в феврале следующего года наконец-то сможем встретиться и лично в Пекине», — сказал Путин. По плану сначала пройдут переговоры, а затем — церемония открытия зимних Олимпийских игр. Россия и Китай неизменно поддерживают друг друга по вопросам международного сотрудничества, «в том числе в неприятии любых попыток политизации спорта и олимпийского движения», заметил президент РФ. «Не сомневаюсь, что предстоящие зимние Олимпийские игры пройдут на самом высоком уровне. В Китае умеют это делать», — сказал он.

ПРАВО КС РФ обязал учитывать полный состав семей погибших военнослужащих при обеспечении жильем По наследству

Мария Голубкова, «Российская газета», Санкт-Петербург

Дети военнослужащих, родившиеся после гибели отца, должны быть включены в состав семьи при обеспечении жильем. Конституционный суд РФ поручил доработать статью 15.1 Федерального закона «О статусе военнослужащих», поскольку в существующем виде она противоречит основному закону страны. Ситуация, которая вскрыла правовую лакуну, встречается не так уж часто. Однако от этого не перестает быть по-человечески несправедливой. Когда старший сержант Сайфулло Курбанов погиб при исполнении обязанностей в апреле 2020 года, его жена Гуландома была беременна. Однако в соответствии с законом «при предоставлении жилого помещения членам семьи погибшего (умершего) военнослужащего размер общей площади жилого помещения определяется на дату его гибели (смерти)». Поэтому, несмотря на то, что маленькая Нишана уже появилась на свет, в Восточном региональном управлении жилищного обеспечения Минобороны этот факт во внимание не приняли.

ИДЕЯ Строительство новых городов в пять раз дороже ремонта старых Кто знает, город будет?

Алексей Дуэль

Идея построить в Сибири и на Дальнем Востоке новые города циркулирует уже несколько месяцев. Несмотря на то, что население не рвется «поднимать целину», проекты обсуждают с интересом. Строительство новых городов — дело увлекательное, но чаще всего бессмысленное и неоправданно дорогое, считает директор Института региональных исследований и городского планирования НИУ ВШЭ Ирина Ильина.

В России обсуждают идею построить новые города на Дальнем Востоке, в Сибири. Сколько будет стоить один новый город?

Ирина Ильина: Давайте я скажу, что 10 трлн рублей. Это довольно грубая оценка, она основана на том, что развитие Новой Москвы с населением около миллиона человек девять лет назад было оценено в 7 трлн рублей. Но там уже частично была инфраструктура, дороги, аэропорты. Если строить на новом месте, расходов будет больше. Плюс инфляция, получаем 10 трлн рублей на миллионы.

Почему так дорого? В СССР строили новые города десятилетиями, вряд ли на каждый из них тратили сопоставимые деньги?

Ирина Ильина: Городу, особенно новому, нужны жители. А они поедут на новое место, только если там будут созданы комфортные условия.

АВТО Почему штрафы за нарушения ПДД не назначаются в зависимости от доходов нарушителя? Много штрафов и ничего

Владимир Баршев

Суд прекратил производство по 91 протоколу в отношении артиста Филиппа Киркорова за неуплату штрафов. Все те штрафы (всего — 91), за неоплату которых были составлены протоколы, оказались оплаченными. Но вопрос не в этом. Получается, что, сколько бы человек ни нарушал, предъявить ему ничего, до тех пор пока он оплачивает штрафы. Это такая своеобразная договоренность. Одни делают вид, что пишут правила. Другие делают вид, что их соблюдают. На самом деле для нарушителей «киркоровых» расходы на штрафы можно приравнять к оплате коммунальных услуг. Эту же рутинные траты для нормальной жизни.

Да, за рулем автомобиля, принадлежащего артисту, наверняка был не он, а наемный водитель. Но понятно, что все эти нарушения совершались с молчаливого согласия, а скорее всего и одобрения того, кто музыку заказывает. Да, нарушения незначительные. Превышение скорости на величину от 20 до 40 км/ч, нарушение требований разметки или знаков. Каждый штраф — 500 рублей.

РАССЛЕДОВАНИЕ «РГ» Почему стало больше граждан, которых суды принудительно отправляют в психиатрические клиники

Псих ненормальный

Наталья Козлова

АКЦЕНТ

Многие и не догадываются, как легко в последние годы попадают в психиатрические заведения совершенно нормальные мужчины и женщины

Жесткие комментарии дал Верховный суд в своем последнем обзоре судебной практики, где ответил на очень большой вопрос: нужно ли суду проверять обстоятельство принудительной госпитализации человека в психиатрический стационар? Вопрос оказался совсем не праздным. Многие граждане и недогадываются, как легко в последние годы попадают в психиатрические заведения совершенно нормальные мужчины и женщины. В группе риска в первую очередь оказываются пожилые люди, у которых есть недвижимость и счета. А заодно — родня, которая не

хочет ждать наследства, или неуживчивые соседи. Оказывается, достаточно довести несчастного до психиатрической больницы. А уже оттуда в суд придет бумага с просьбой признать человека недееспособным. Именно поэтому Верховный суд сейчас решил растолковать своим коллегам, что сложившаяся практика — порочна. По мнению Верховного суда РФ,

решая вопрос о «недобровольной» госпитализации в психбольницу, судам нельзя выносить решение, если есть хоть малейшие сомнения в «достоверности и полноте представленных медиками доказательств». Высокий суд потребовал «обязательно изучить обстоятельства принудительного доведения гражданина в стационар, установить особенности поведения гражданина, которые указывали бы на нахождение его в состоянии, представляющем опасность для себя или окружающих» (Обзор судебной практики Верховного суда Российской Федерации № 3 (2021), утв. Президиумом ВС РФ 10 ноября 2021 года).

Официальные курсы валют ЦБ России с 16.12.21	Австралийский доллар 52,6410 Азербайджанский манат 43,4673 Армянский драм 14,9526 Белорусский рубль 29,2583 Болгарский лев 42,5679 Бразильский реал 12,9974	Венгерский форинт** 22,6329 Вон Республики Корея*** 62,2690 Гонконгский доллар* 94,6601 Датская крона 11,1945 Доллар США 73,8510 Евро 83,2375	Индийская рупия** 97,1021 Казахстанский тенге** 16,8398 Канадский доллар 57,4180 Киргизский сом** 87,0634 Китайский юань 11,6029 Молдавский лей* 41,6062	Новый туркменский манат 21,1305 Норвежская крона* 81,2308 Польский злотый 18,0428 Румынский лей 16,8183 СДР 103,2939 Сингапурский доллар 53,9886	Таджикский сомони* 65,4128 Турецкая лира* 50,4792 Узбекский сум*** 68,0968 Украинская гривна** 27,2049 Фунт стерлингов 97,9634 Чешская крона* 32,9677	Шведская крона* 80,8954 Швейцарский франк 79,8994 Южноафриканский рэнд* 45,6891 Японская иена** 64,9582	*За 10 **За 100 ***За 1000 ****За 10 000
--	--	--	---	---	--	--	---



СОЦЗАЩИТА
О положенных
льготах
сообщит
портал госуслуг

**РАСКАЖЕТ
РОБОТ**

Елена Манукиян

Получить меры поддержки в 2022 году семьям станет проще, 90% пособий и выплат будут предоставляться проактивно (без обращений) или по одному заявлению. Об этом сообщила первый замминистра труда и соцзащиты Ольга Баталина.

А чтобы люди знали о тех мерах поддержки, которые им полагаются, митинг заступил на госуслугах систему информирования граждан. Сегодня такую рассылку получают 19 млн россиян, которые на портале дали на нее свое согласие. Пока уведомления приходят по трем жизненным ситуациям: в случае рождения ребенка, установления инвалидности или наступления пенсионного возраста. «Граждан информируют обо всех мерах поддержки, включая региональные и федеральные», — уточнила Баталина.

По ее словам, в этом году в общей сложности россияне уже получили более 204 тыс. таких уведомлений, из которых свыше 95 тыс. связаны с появлением в семье новорожденного.

С 2022 года перечень жизненных событий пополнится. Например, уведомлять о мерах поддержки будут родители при достижении их детьми определенного возраста. Допустим, когда ребенку исполнится три года, им подскажут, как и при каких условиях можно оформить пособие на детей от 3 до 7 лет. До 2024 года в перечень жизненных событий для рассылки уве-

В 2022 году в пяти регионах откроются многофункциональные центры помощи семьям с детьми

домлений о мерах поддержки также включают беременность, получение статуса многодетной семьи, создание молодой семьи, присвоение звания ветерана и приравненных к нему званий, установление опеки, потерю кормильца и другие ситуации.

Кроме того, узнать о положенных гражданам мерах поддержки сегодня можно по телефону единого контакт-центра, который запущен на базе Пенсионного фонда по номеру 8-800-2000-412. Общую информацию можно получить от робота, персональную — от оператора, который при необходимости перенаправит вопрос специалисту Пенсионного фонда, Федерального бюро медико-социальной экспертизы, Росстата или Фонда социального страхования.

Контакт-центр работает в режиме 24/7. Его операторы уже приняли более 2,8 млн обращений от граждан. Чаще всего россияне интересуют вопросы по выплатам и пособиям (26%), в два раза реже спрашивают о пенсиях, примерно столько же вопросов задают по больничным.

Баталина также рассказала, что в следующем году в России запустят пилотный проект по созданию семейных многофункциональных центров. Она пояснила, что семьи с детьми в таких центрах смогут получить необходимую помощь. При них будут работать семейные приемные, выездные мобильные бригады, участковые социальные службы. «Мы также планируем развивать «кураторство случая», когда специалист персонально сопровождает семью до тех пор, пока она не преодолет трудную жизненную ситуацию», — пояснила первый замминистра. Помимо этого в центрах организуют различные родительские объединения, клубы, группы взаимопомощи.

Пилотный проект запустят с июня 2022 года в Новосибирске, Иркутске, Челябинске, Новгороде, Туле. По его результатам будут разработаны стандарты работы для семейных многофункциональных центров. По словам Баталин, они появятся к декабрю. А в 2023 году такие центры заработают на территории всей страны.

На реализацию пилотного проекта выделено 30 млн руб. ●

АРМИЯ Новейший противолодочный комплекс «Ответ» успешно поразил мишень в Японском море

Достанет под водой

Александр Степанов

Минобороны России провело учебные пуски самого передового отечественного ракетного комплекса, который предназначен для борьбы с подводными лодками противника.

Одно из первых учений с новейшим противолодочным комплексом «Ответ» было проведено военным ведомством в Японском море.

Фрегат Тихоокеанского флота «Маршал Шапошников» вышел в акваторию залива Петра Великого. Здесь корабль должен был обнаружить, а затем и уничтожить подводную мишень, которая имитировала субмарины условного противника.

Как рассказали в Министерстве обороны России, обнаружив цель, фрегат провел пуск новейшей ракеты. «Боевая часть комплекса успешно поразила учебную подводную мишень», — подчеркнули в военном ведомстве.

Как рассказал «Российской газете» военный эксперт, главный редактор журнала «Арсенал Отечества» Виктор Мураховский, комплекс «Ответ» представляет собой противолодочное вооружение большой дальности, которое устанавливается на надводных кораблях.

«Если сравнивать, то сейчас на кораблях стоят противолодочные комплексы «Пакет», которые имеют дальность 10 километров, «Ответ» по заявленным характеристикам имеет дальность 50 километров», — рассказал Мураховский.

По его словам, сам комплекс представляет собой средство, позволяющее обнаруживать, давать целеуказание и уничтожать подводные лодки.

У него несколько составных частей. В частности, средства обнаружения и целеуказания, которые могут быть установлены на самом корабле в виде гидроакустической станции или могут наводить ракету с противолодочных вертолетов или самолетов.

На кораблях размещены универсальные пусковые комплексы ЗС-14, которые применяются для крылатых ракет «Оникс» и «Калибр». Сам снаряд представляет собой крылатую ракету, у которой вместо боевой части установлена малогабаритная торпеда с акустической головкой самонаведения.



АКЦЕНТ

Противолодочный комплекс «Ответ» весомый шаг вперед в эффективности борьбы с подводными лодками противника

При обнаружении цели в ракету вводится полетное задание. Ракета комплекса доставляет в нужную точку самонаводящуюся торпеду, которая спускается в воду на парашюте. Оказавшись в воде, торпеда самостоятельно находит и уничтожает цель на дальности до 10 километров.

Уникальность «Ответа» в том, что он может поражать подлодку на больших дистанциях, не позволяя ей подойти к кораблю для запуска торпеды. Кроме того, отследить пуск этой ракеты с субмарины невозможно.

Основную часть дистанции с большой скоростью она проходит по воздуху.

Главное достоинство этого комплекса в быстроте воздействия по подлодке противника. Она может быть поражена уже в считанные минуты после ее обнаружения. А торпеда на таком расстоянии будет идти несколько десятков минут.

После того как торпеда оказывается в воде, уклониться от нее у подлодки практически нет шансов.

Торпеда самостоятельно находит цель и может поразить субмарины в любую часть корпуса.

Мураховский подчеркнул, что «Ответ» можно назвать новым поколением. «Аналоги этой ракеты у зарубежных производителей, конечно, есть. Но в целом эта ракета — весомый шаг вперед в эффективности борьбы с подводными лодками противника», — подчеркнул эксперт.

Он отметил, что помимо акустической системы наведения у нее есть встроенная навигационная инерциальная система, что позволяет обеспечить торпеду в воде высокую точность выхода на цель.

По некоторым данным, для вывода из строя вражеской субмарины достаточно будет одного пуска «Ответа».

Этот новейший комплекс может устанавливаться на кораблях классов фрегат, корвет, крейсер, которые оснащены универсальными пусковыми комплексами ЗС-14. К приме-

«Ответ» уничтожает подлодку на больших дистанциях, не позволяя ей подойти к кораблю.

ру, после модернизации фрегат «Маршал Шапошников» получил 16 универсальных пусковых установок ЗС-14. В них можно разместить различные комбинации противокорабельных и противолодочных ракет. В течение всего 10 секунд можно принять решение, по какой цели, кораблю или подлодке должен отработать комплекс. Кроме того, в ЗС-14 могут быть установлены крылатые ракеты «Калибры» для атаки сухопутных целей. В перспективе на эту «всеядную» установку можно будет разместить и гиперзвуковые ракеты «Циркон».

Видео запуска новейшей ракеты — по этому QR-коду.



ПРАВО Названы регионы, чьи жители лучше знают законы Где живут знатоки

Владислав Куликов

Ассоциация юристов России подвела итоги V Всероссийского правового (юридического) диктанта. В этом году проверку прошло рекордное число участников: более 975 тысяч человек, живущих как в России, так и за рубежом. Средний бал за диктант составил 65 из 100 возможных.

Любопытно, что лучше всего наши люди разбираются в законах об образовании, семейном и спортивном праве.

«Всероссийский юридический диктант, по сути, является масштабным замером уровня правовой грамотности в стране. Он позволяет выявлять проблемные места и корректировать программы не только правового просвещения, но и повышения квалификации действующих юристов», — рассказал председатель правления Ассоциации юристов России Владимир Груздев.

Кроме того, он отметил, что в этом году диктант вышел на качественно новый уровень: и по содержанию, и по числу участников. По словам председателя правления АЮР, все это позволяет дать более точную картину, насколько у нас люди осведомлены о своих правах, а юристы знают законодательство.

«Результаты диктанта в этом году, с одной стороны, обнадеживают, они фиксируют значительный рост интереса к праву. Повышается и правовая грамотность. С другой стороны, тревожат относительно слабые результаты в области социального права среди юристов-профессионалов. Нам есть о чем подумывать в этой связи. Защита социальных прав граждан — один из приоритетов государственной политики, и должна быть приоритетом в профессиональной деятельности юриста», — резюмировал Владимир Груздев.

По наследству

Гуландом Курбоновой выплачены компенсации и снята с учета как нуждающаяся в улучшении жилищных условий. Женщина обжаловала это решение в Хабаровском гарнизонном военном суде, и Фемида встала на ее сторону. Однако Минобороны подало апелляцию: в законе ясно и недвусмысленно установлен временной критерий определения состава семьи погибшего военнослужащего — на дату смерти. Апелляцию рассматривает 1-й Восточный окружной военный суд, который и обратился с запросом о конституционности оспоренной нормы на Сенатскую площадь. «Фактически имеющаяся законодательная дифференциация — наличие права на жилище у детей военнослужащих, родившихся к моменту гибели такого военнослужащего, и отсутствие таких прав у детей, родившихся после его гибели, не отвечает требованиям Конституции РФ, в том числе вытекающим из нее принципам равенства (статья 19)», — такие предварительные выводы сделал военный суд.

Высшей юридической инстанции страны с ним согласились. Постановление основано на ранее обнародованных правовых позициях КС, а потому вынесено без проведения публичных слушаний. Прежде всего судьи еще раз напомнили, что военнослужащие имеют особый правовой статус, поскольку принимают на себя обязанности по обеспечению обороны и безопасности государства в любых условиях, даже с риском для жизни. Государство, в свою очередь, гарантирует им поддержку, в том числе через обеспечение жильем вместе с членами семьи, которые так или иначе разделяют все тяготы военной службы. Оспоренная норма предполагала для них дополнительные жилищные гарантии, но на практике выродилась, поскольку в ней «отсутствует возможность включить в число членов семьи военнослужащего того ребенка, который рожден после его смерти и в отношении которого отцовство устанавливается по правилу пункта 2 статьи 48 Семейного кодекса РФ». Оказывается нарушение не только личное право несовершеннолетнего на жилище, но ухудшается положение всей семьи. Если дети родились до гибели отца, то при равном количестве членов семьи им предоставляется большая субсидия или квартиру большей площади, чем тем, кто оказался в ситуации, подобной истории Гуландом Курбоновой. В других юридических ситуациях права несовершеннолетних при жизни отцов защищены — они могут получать пенсию по потере кормильца, вступать в права наследования, а дети военнослужащих имеют право на получение ежемесячного пособия. Исходя из этого федеральному законодательству поручено устранить неравенство.

— Впредь до внесения в действующее правовое регулирование изменений, вытекающих из настоящего постановления, правоприменителям следует исходить из необходимости включения в состав членов семьи погибшего (умершего) военнослужащего, имеющего право на жилищное обеспечение, его ребенка (детей), родившегося (родившихся) после его гибели (смерти), — указал КС.

Решение 1-го Восточного окружного военного суда должно быть вынесено с учетом настоящего постановления. ●

РЕШЕНИЕ Верховный суд еще раз уточнил, когда отсчитывается маска наказуемо

Неоспоримый штраф

Наталья Козлова

Резонансным оказалось решение Верховного суда РФ, который проверил правильность решения коллег по иску жительницы Архангельска о масках в магазинах.

Нормы, по которым граждане обязаны надевать маски в местах массового скопления людей, сегодня стали часто появляться в протоколах полиции и в решениях судов. Не все граждане проявляют уважение к безопасности окружающих, и встречаются те, которые категорически не согласны, что маску надо надевать, чтобы избежать заражения.

На тот раз Верховный суд подтвердил необходимость надевать маски в магазинах в любой ситуации — даже если в торговой точке покупателям эти средства защиты специально не раздают. Такое решение приняла вчера Судебная коллегия по административным делам Верховного суда, и оно сразу привлекло внимание. Вот суть этого административного дела. Жительница Архангельска оштрафована на 10 тысяч рублей за поход в магазин без маски. Гражданка просила отменить штраф.

«Доводы жалобы о том, что сотрудниками магазина не были предоставлены средства защиты органов дыхания, в связи с чем она не была обязана находиться в помещении магазина в маске, основаны на ошибочном толковании норм. Обязанность по использованию средств индивидуальной защиты органов дыхания в соответствующей ситуации возложена на граждан нормативно-правовым актом, имеющим юридическую силу», — подчеркнул Верховный суд РФ. Кроме того, суд привел в своем решении показания свидетелей, которые рассказали, что маску женщине предлагали, но та от нее отказалась. За последнее время это второе решение Верховного суда по поводу средств индивидуальной защиты. В предыдущем рассмотренной ситуации, когда маску не надели сотрудник магазина и за это торговую организацию наказали штрафом — 100 тысяч рублей. Главной уликой в споре стала видеозапись магазина. Верховный суд сказал, что камера может быть единственным доказательством, если запись качественная. ●

ВС — обязанность по использованию средств индивидуальной защиты возложена на граждан



Когда места для инвалидов заняты, то им приходится платить за парковку.

РЕТЕЙЛ
Гипермаркеты начали терять популярность

ТЕЛЕЖКА ОПУСТЕЛА

Дарья Худякова

Сеть дискаунтеров «Светофор» обошла по выручке Auchan (200,5 млрд руб. за девять месяцев 2021-го против 188,3 млрд) и заняла пятое место в рейтинге крупнейших ритейлеров INFOLine FMCG Retail Russia Top.

«Сегодня стремительно развивается тренд на рациональное потребление, который пандемия и рост инфляции в этом году только усилили. По данным независимых исследований, только около 10% потребителей можно назвать «беззаботными» — они не следят за тем, что и куда тратят. Остальные 90% — это те, кто расходуют деньги рационально и контролируют траты», — рассказывает Дмитрий Кирсанов, гендиректор Fix Price (дискаунтер тоже вошел в рейтинг).

Потребитель уже понимает, что нет смысла переплачивать за дополнительные услуги или сервис, которые предлагает традиционный ритейл. «Модель «Светофора» подразумевает минимальное количество персонала, минимальные затраты сети на оформление и обустройство торговых точек», — говорит Длеб Козлов, член правления «Руспродсоюз». Если обычные розничные сети стараются узнать как можно больше о своем клиенте и на основе этого предложить товар, то жесткий дискаунтер не следит за своими клиентами. Кроме того, дискаунтер требует от своих поставщиков самим доставлять товар в торговые точки, в то время как остальные ритейлеры вынуждены строить свой распределительный центр и развивать логистику.

По данным аналитиков NТech, в дискаунтере, в отличие обычного магазина у дома, не более 40 SKU (товарная позиция) в одной популярной категории (например, мясо и молоко). Современный покупатель пресыщен разными форматами упаковок и производителю. «Есть категория людей, которая приходит в дискаунтер, чтобы отдохнуть от информационного шума. Для примера: сметану такой покупатель будет выбирать по объему между 200 г и 500 г и жирность 15% или 25%, не мучаясь выбором между разными производителями и упаковками», — объясняют аналитики NТech.

Дискаунтеры на рынке становятся все больше. X5 Retail Group развивает магазин «Чижик», а «Окей» — «Да!». Конечно, главная причина роста интереса к дискаунтерам — снижение доходов населения. «Начало роста дискаунтеров совпадает с началом предыдущего экономического кризиса в 2014 году и введением продовольственного эмбарго. С каждым следующим кризисом формат расширяет потребительскую аудиторию, так как позволяет предложить дешевые товары для большой группы покупателей, при этом дистанцироваться от основной торговой марки, в случае существующих торговых сетей», — говорит Дмитрий Смирнов, директор по развитию бизнеса ИТ-компании КРОК в ритейле и FMCG. ●

Кто знает, город будет?



1 ← В советские времена при заводах не строили города. То есть внешне это были города: дома, улицы... Но по сути — большая деревня. Причем сначала ведь строилось предприятие, люди вокруг него первое время жили в ужасных условиях. Потом эти поселения так или иначе благоустроились, но в современном понимании назвать жителей этих населенных пунктов горожанами нельзя. Не было социальной инфраструктуры, образ жизни: дом — работа — дом — был абсолютно сельский. Численность населения определяли очень просто: число работников градообразующего завода умножали на 2,5. Эти дополнительные полтора человека — жены и дети. Сейчас на таких условиях никто не поедет на новое место: нужны условия. Жилье площадью хотя бы по 25 кв. м на человека, поликлиники, детские сады, школы, кафе, рестораны, фитнес-клубы... Хорошие дороги, аэропорт. И при этом гарантированная работа с хорошей зарплатой. Такой город будет занимать довольно большую площадь. И чтобы ее застроить, причем качественно, нужны вот эти триллионы рублей. Но на самом деле все равно остается вопрос: а кто там будет жить?

— меньше 150 млн. Значит, чтобы заполнить новые города, тем более миллионники, надо оставить пустыми существующие. Обжитье, с так или иначе налаженной инфраструктурой. У нас, кстати, городов не так уж и мало — 1117 штук. При этом идет миграция: к западу и югу. Из Приморья за десятилетия в Европейскую часть страны переехали 400 тыс. человек. А один из новых городов хотят построить рядом с Владивостоком. Зачем он там нужен, если люди едут в другую сторону? По одному велению государства города редко возникают.

А есть удачные примеры возмещения новых городов в последнее время?

АКЦЕНТ
Города возникают и развиваются там, где они нужны. Есть сырье, энергия или удачное пересечение транспортных потоков

Почему? Москву основал Юрий Долгорукий, а сколько городов появилось по приказам императоров, при советской власти решением начальства?

ИРИНА ИЛЬИНА: Города возникают и развиваются там, где они нужны. Есть сырье, энергия или удачное пересечение транспортных потоков, как Череповец, куда уголь возят из Воркуты, руду — из-под Липецка, а переработка оказалась ровно посередине. Но самое главное: для появления и роста новых городов нужен демографический потенциал. Когда население растет, то и новые жители появляются. А у нас оно убывает. Мы же не хотим за нереальные деньги построить тысячу новых городов, чтобы тысячи ныне существующих опустела и разрушалась. Это просто

не имеет смысла. Тем более что привести в порядок уже существующий город стоит минимум в пять раз дешевле, чем создать поселение с нуля. Да, в существующем городе сложнее переложить, скажем, канализацию. Но если сделать это качественно, так, чтобы через два года не надо было ее снова менять, то такая модернизация будет стоить дешевле, чем бесконечные ремонты того, что гниет и не работает.

выходные возвращались к своим семьям, то сейчас люди перебираются туда, в новый город. Им удобнее жить там. Но, повторюсь, этот новый город построен рядом с существовавшим. Это очень важно. И у него изначально было четкое предназначение.

Тогда получается, проще использовать вахтовый метод и возить людей туда, где нужны трудовые ресурсы, чем строить город?

ИРИНА ИЛЬИНА: Да, вахтовый метод. Или организовывать производство на базе уже существующих городов, как в том же Череповце. Комбинат ведь не обязательно строить на самом месторождении. Конечно, надо использовать современные технологии, очистку, чтобы промышленность не загрязняла, не мешала жителям.

Мы проводили опросы во многих городах: хотели бы вы здесь жить и дальше? Люди говорили, что да, что мы привыкли, все нравится, но многим не хватало работы с хорошей зарплатой. Так зачем гонять людей на другое место, не лучше ли эту самую работу построить рядом с тем местом, где они уже живут, где есть инфраструктура, социальное обеспечение и все остальное? Так будет намного проще и дешевле. И есть еще один важный момент: запустив большую стройку, страна сама себя загоняет в ловушку. Ведь почему в Москве постоянно возводятся новые дома, запускают вторую реновацию? Потому что есть огромный строительный комплекс, сотни тысяч людей, которым надо дать заказы, работу. Так и с новым городом. Как только его закончат строить, сразу надо будет найти новые объекты для строителей. Иначе очень много людей, честно выполнивших свою работу, потеряют доход. И это будет вполне серьезная проблема. ●

— Поехали бы вы жить в новый город и каким он должен быть? Выскажите мнение на сайте rg.ru/art/2216451

РАКУРС Предприятиям помогут поднять производительность труда на пять процентов в год

Конвейер без простоя

Александр Мелешенко

Столица присоединилась к национальному проекту «Производительность труда». Благодаря ему столичные компании смогут лучше отладить производственные процессы и увеличить скорость работы, причем в большинстве случаев для этого не понадобятся большие вложения в обновление оборудования, строительство или обучение персонала. Уже в следующем году помощь смогут получить более 100 столичных компаний.

Об этом на бизнес-конференции «Производственная культура: новая модель устойчивого развития экономики Москвы» рассказал глава департамента экономической политики и развития Кирилл Пуртов. По его словам, к 2024 году участниками нацпроекта станет 561 предприятие столицы, а всего критериям для присоединения к программе в городе соответствуют более пяти тысяч компаний с более чем миллионом работников в штате. «Мы рассчитываем на большую конкуренцию для участия в этом проекте и готовы всеми силами привносить в работу бизнеса наш опыт и знания, — подчеркнул он. — Московские компании очень отзывчивы и быстры на подъем, поэтому все предпосылки для хорошей реализации проекта у нас есть».

Пуртов отметил, что условия ведения бизнеса в Москве гораздо жестче, чем в других городах. При этом производительность труда на столичных предприятиях выше, чем в среднем по стране, но тем не менее потенциал для ее повышения очень большой. Как же этот потенциал будет реализовывать? Опыт уже есть, поскольку нацпроект реализуется с 2018 года, к нему присоединились 70 регионов страны. Главная его цель — обеспечить к 2024 году темпы роста производительности труда на средних и крупных предприятиях не ниже 5% в год. Один из методов повышения производительности труда довольно простой — на предприятие приезжает десант экспертов, которые детально изучают производственные процессы. Эксперты отбирает Федеральный центр компетенций в сфере производительности труда (ФЦК). Работа с предприятиями длится месяцы и затрагивает самые разные сферы, говорит гендиректор ФЦК Николай Соломон. «В работе нацпроекта приняли участие уже более трех тысяч предприятий и могу сказать, что нагрузка персонала и оборудования у них была на уровне 50%, — рассказал Соломон. — Потери мы и пытаемся устранить вместе с руководством компаний».

Информационное сообщение о проведении общественных обсуждений

Акционерное общество «Александринская горно-рудная компания»

В соответствии с Федеральным законом от 23.11.1995 г. № 174-ФЗ «Об экологической экспертизе», Приказом Минприроды России от 01.12.2020 № 999 «Об утверждении требований к материалам оценки воздействия на окружающую среду», Акционерное общество «Александринская горно-рудная компания» извещает о проведении общественных обсуждений проектов технических заданий на проведение оценки воздействия на окружающую среду намечаемой деятельности по реализации проектной документации «Сооружения для складирования хвостов в хвостохранилище до 2024 года. Консервация существующего хвостохранилища обогатительной фабрики АО «Александринская горно-рудная компания», «Сооружения для приготвления и гидротранспорта складочного материала на основе хвостов обогатительной фабрики АО «Александринская горно-рудная компания» до рудника «Александринский» с обеспечением оборотного водоснабжения ОФ».

Цель планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности: эксплуатация существующего хвостохранилища до 2024 г. с последующей консервацией, проведение рекультивации рудника Александринский складочным материалом на основе хвостов обогащения.

Предварительное место реализации планируемой (намечаемой) хозяйственной и иной деятельности: Нагайбакский муниципальный район Челябинской области. Наименование и адрес Заказчика: Акционерное общество «Александринская горно-рудная компания», 457662, Россия, Челябинская обл., п. Нагайбакский, ул. Центральная, д. 5. Планируемые сроки проведения оценки воздействия на окружающую среду: 4 квартал 2021 г. — 2 квартал 2022 г. Орган, ответственный за организацию общественного обсуждения: Администрация Нагайбакского сельского поселения.

Предполагаемая форма общественных обсуждений: простое информирование.

Заинтересованные лица могут ознакомиться с проектами технических заданий на проведение оценки воздействия на окружающую среду и материалами предварительной оценки, представить свои замечания и предложения к проекту технического задания в письменном виде в журнале учета замечаний и предложений в течение 30 дней с 20.12.2021 г. по адресу: 457662, Челябинская область, Нагайбакский район, п. Нагайбакский, ул. Центральная, д. 9.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Российская Газета

Юридическая консультация — проект «Российской газеты», где вы можете:

- ✓ Задать вопрос чиновникам и опытным юристам
- ✓ Получить ответ в режиме онлайн
- ✓ Воспользоваться обширной базой знаний по типовым жизненным ситуациям

БЕСПЛАТНО!

Задать вопрос

[PRAVO.RG.RU](http://pravo.rg.ru)

МАЯК

RADIOMAYAK.RU

РЕКЛАМА 12+

Сведения о наличии земельных участков, находящихся в государственной (или) муниципальной собственности, расположенных в границах особой экономической зоны промышленно-производственного типа в городском округе Тольятти Самарской области и не сданных в аренду

Информацию о порядке оформления прав на земельные участки можно получить: АО «ОЭЗ ППТ «Тольятти».

На сайте: <http://www.oetogliatti.ru>, по телефону: (8482) 555-178.

Перечень земельных участков		Перечень земельных участков	
Кадастровый номер	Площадь, кв. м	Кадастровый номер	Площадь, кв. м
63:32:1702003:45	2,0620	63:32:1702003:362	0,2656
63:32:1702003:64	43,0025	63:32:1702003:353	1,8302
63:32:1702003:65	20,8203	63:32:1702003:351	2,0066
63:32:1702003:94	8,3507	63:32:1702003:359	0,5475
63:32:1702003:101	0,1174	63:32:0000000:10356	0,8473
63:32:1702003:114	1,2246	63:32:1702003:358	2,4928
63:32:1702003:115	3,4982	63:32:1702003:350	4,3484
63:32:1702003:121	6,4644	63:32:1702003:363	1,2241
63:32:1702003:128	24,4996	63:32:1702003:364	0,3733
63:32:1702003:357	5,5792	63:32:1702003:365	1,0137
63:32:1702007:3103	6,2662	63:32:1702003:361	0,5975
63:32:0000000:10352	49,6614	63:32:1702003:367	0,1016
63:32:0000000:10361	65,8397	63:32:1702003:366	0,0001
63:32:0000000:11562	53,1727	63:32:1702003:368	0,0036
63:32:0000000:10358	1,0857		

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

